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ВСТУП 

 

Сьогодні в українському інформаційному просторі часто піднімається 

питання про життя на окупованих територіях Сходу та Криму. Особливо 

вражають розповіді людей що вимушено залишили свої домівки, а тим більше тих 

що там залишилися і щодня живуть в умовах воєнного часу адже всі сфери життя 

там контролюють незаконні збройні формування. А на чолі так званою 

адміністрації стоять військові. Під враженням від цих розмов та подій, що 

відбуваються на окупованих українських землях, у нас з’явилася ідея з’ясувати як 

жили наші земляки та предки наприкінці ХVІІІ – в першій половині ХІХ ст. Адже 

ситуація багато в чому схожа: скориставшись політичною нестабільністю та 

внутрішніми негараздами в Речі посполитій, Російська імперія ввела туди значний 

військовий контингент і залишила його там, окупувавши таким чином територію 

Правобережної України, в тому числі і Поділля. Ці території одразу були 

включені до складу Росії, що означало їх анексію у Речі Посполитої. 

З того часу наш край потрапив у нормативно-правове поле, характерне всій 

території імперії і почав розвиватися в нових суспільно-політичних та 

економічних умовах інкорпорації до складу Російської імперії. Недостатня 

висвітленість багатьох питань історії українського народу на регіональному рівні 

зумовлює потребу їх всебічного вивчення, а отже й актуальність обраної теми. 

Крім того, актуальність дослідження проблеми військової присутності 

російської царсьської армії в Україні та її окремих регіонах визначається ще й 

необхідністю вивчення військово-історичної проблематики через призму 

суспільно-політичних подій. Дослідження різних аспектів регіональної історії, 

зокрема розміщення на його теренах російської імперської армії і законодавчого 

регулювання низки повинностей для забезпечення її потреб: квартирування, 

призовів, дозволяє розкрити широке коло малодосліджених проблем у сучасній 

історичній науці. Вплив військового фактора на розвиток націотворчих та 

етнокультурних процесів у кожному українському регіоні мав свої особливості, 
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що зумовлювалися попереднім історичним розвитком, етнічною та соціальною 

структурою суспільства, геополітичними цілями та інтересами уряду тощо.  

Розгляд дії армії на суспільство крізь призму страждань від повинностей та 

порядків, привнесених нею, дозволяє з’ясувати особливості і характерні риси 

розвитку не лише тогочасного соціуму в цілому, але й індивідуальні мотиви, 

поведінку і стратегії виживання пересічних подолян і їх сімей наприкінці XVIII – 

у першій половині ХIХ століття.  

Мета дослідження полягає в цілісному вивченні різних аспектів військової 

присутності російської армії на теренах Правобержної України, зокрема 

особливостей та практичної реалізації її адміністративно-поліційних, військово-

стратегічних та мобілізаційних функцій  в регіоні.  

Для реалізації поставленої мети визначені наступні завдання: 

• на основі аналізу історичної літератури та джерельної бази, з обраної 

проблематики, з’ясувати ступінь вивченості проблеми й репрезентативність 

джерел для її дослідження; 

• з'ясувати причини та методи військового адміністрування краєм після його 

анексії у Речі Посполитої; 

• виявити стратегічне значення регіону в геополітичних інтересах 

Російської імперії; 

• дослідити взаємини цивільного населення і армії при виконанні 

рекрутської та квартирної повинностей;  

• виявити особливості та наслідки виконання подолянами цих повинностей; 

• висвітлити морально-психологічні та етнокультурні аспекти впливу 

військової присутності російської армії в краї.   

Об'єктом дослідження є роль та значення російської армії в процесі 

підпорядкування Правобережної україни Російською імперією наприкінці XVIII – 

у першій половині XIX ст.  

Предметом дослідження є суспільно-правові, соціально-економічні аспекти 

взаємодії військових інституцій і цивільних громадян, особливості 

адміністративного врегулювання проблем, пов'язаних з розміщенням армійських 
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підрозділів на Правобережжі та практичного застосування військових 

повинностей в регіоні.  

Хронологічні рамки дослідження охоплюють період кінця XVIII – першої 

половини XIX ст. Даний хронологічний відрізок, будучи часом інтенсивного 

використання армії в процесі інкорпорації регіонудо складу Російської імперії, 

відображає комплексний розвиток взаємин місцевого населення і військових 

структур, що уособлювали нову владу. Нижня межа окреслюється часом 

входження Правобережної України до складу Російської імперії та 

розквартируванням у регіоні російської армії. Верхній хронологічний рубіж 

обмежений початком військових реформ в середині 60-х рр. ХІХ ст.  

Територіальні межі дослідження охоплюють приєднані до складу Російської 

імперії за другим (1793 р.) та третім (1795 р.) поділоми Речі Посполитої територію 

Правобережної України, де згодом було створеноКиївську, Волинську та  

Подільськіу губернії. 

Методологічною основою дослідження є комплекс загальнонаукових 

принципів та методів, які дозволять, на нашу думку, повною мірою, всебічно та 

комплексно висвітлити обрану для дослідження проблему. Досліджувана 

проблема розглядається з позицій науковості та історизму через призму 

соціальних, економічних, політичних реалій. А принцип об’єктивності 

дозволив уникнути упередженого, заангажованого розгляду взаємин військової 

та цивільної адміністрацій з різними соціальними верствами краю. Відповідно 

до принципу системності комплексно розглядаються різні аспекти 

досліджуваної проблеми. Методи аналізу та синтезу дозволили розрізнені 

відомості про інкорпорацію регіону до складу Російської імперії та роль армії у 

цьому процесі, сформувати в єдиному комплексі історичної проблеми, 

виокреми її основні складові. Матеріали дослідження формувалися відповідно 

до проблемно-хронологічного принципу. Це дозволило, не порушуючи 

цілісності дослідження, простежити складні тенденції історичного процесу як 

на загальнодержавному, так і регіональному рівнях. Історико-порівняльний  
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метод та метод ретроспективного аналізу дали можливість наочніше оперувати 

різними категоріями при розгляді впливу військового фактору на суспільство. 

Використання методів аналогії, логічного аналізу дали можливість викласти 

матеріал у чіткій та логічній послідовності й завершеності, а також  

виокремити основні етапи інтеграційного процесу. 

Елементи наукової новизни дослідження визначаються постановкою теми і 

завданнями дослідження, полягають у комплексному вивченні геополітичних 

цілей та засобів і методів адміністрування російського самодержавства в 

Правобережній Україні, а також наслідків їх реалізації для населення краю.  

Практичне значення роботи полягає в тому, що продовження цієї тематики 

сприятиме поглибленню регіональних досліджень з історії України та рідного 

краю. Положення і виводи дослідження можуть бути використані в 

узагальнюючих роботах з військової і соціальної історії України, у тому числі по 

історії законодавства у сфері державних повинностей, при вивченні локальної 

історії регіону. Робота може бути корисна при розробці спецкурсів, 

факультативів, підготовці відкритих занять з вітчизняної історії та історичного 

краєзнавства.  

Структура роботи визначається метою, завданнями та змістом обраної 

проблеми. Дослідження складається зі вступу, чотирьох структурованих розділів, 

висновків, списку використаних джерел і літератури та додатків. Загальний обсяг 

роботи – 66 с., з них 51 сторінок основного тексту. Список використаних джерел 

та літератури нараховує 95 позицій. 
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ВИСНОВКИ 

 

На сучасному етапі розвитку вітчизняної історичної науки помітно зріс 

інтерес дослідників до регіональної історії, в контексті вивчення якої дедалі 

більше звертається увага на особливості та специфіку розвитку конкретних 

регіонів. Що стосується Правобережної україни, то на межі ХІХ – ХХ століть 

ця специфіка пов’язується, найпершим чином, з процесом його поглинення 

російським державним організмом, який при цьому активно використовував 

армію. Комплексне дослідження даної проблеми визначає її актуальність в 

історичній науці. 

Аналіз комплексу джерел та наукової літератури засвідчує 

репрезентативність історіографічної та джерельної бази дослідження. Разом з 

тим у сучасній вітчизняній історичній науці поки що не має комплексного 

дослідження, яке б на широкій джерельній базі всебічно висвітлювало вплив 

військового фактору на всі сторони життя населення регіону кінця ХVІІІ – 

першої половини ХІХ ст. 

Одразу після захоплення Правобережжя, царський уряд наділив владними 

повноваженнями спеціально створені територіальні управлінські структури із 

яскраво вираженим військовим змістом. Зважаючи на стратегічне і 

геополітичне розташування регіону, питанням розбудови місцевих виконавчих 

органів влади надавалася велика увага. Вся владна вертикаль від городничих до 

губернаторів була на зразок військової субординації. Нові органи влади 

вважали пріоритетним у своїй практичній діяльності підтримання належної 

боєготовності частин російського регулярного війська, яке крім суто воєнних 

функцій могло б виконувати інспекторські та допоміжні функції. При потребі 

передбачалося ситуативне підпорядкування цивільних намісницьких, 

губернських чи повітових установ та чиновників усіх рівнів військовому 

командуванню стосовно негайних питань, пов’язаних із потребами армії. 

Російська військова присутність на теренах прикордонних Подільської та 

Волинської губерній була в першу чергу провідним чинником інкорпорації 
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краю до складу імперії, неодмінною передумовою i головною рушійною силою 

проведення в ньому суспільно-політичних та соціально-економічних 

перетворень. В Санкт-Петербурзі розуміли і використовували армію як дієвий 

засіб впливу на місцеву спільноту, яку силою змушували коритися своїй владі. 

Врахування самодержавством особливостей попереднього історичного 

розвитку краю, його специфічної соціально-станової структури (див. додаток 

А) було не повним, оскільки в разі потреби ці особливості нівелювалися, 

спираючись на силу армії. В такому разі вже місцеве населення мало зважати 

на особливості діяльності російських фактично військових адміністративних 

установ. 

Законодавство про квартирну повинність впродовж XIX ст. постійно 

реформувалося, проте спроб проведення глибинних змін не робилося, що 

відображало прагнення військових і цивільних властей скоротити витрати на 

утримання армії.  

Квартирна повинність здійснювала системний вплив на родинно-побутові 

традиції, соціально-демографічну поведінку і повсякденне життя населення 

всієї Російської імперії та Правобережної України, зокрема. Очевидна 

“травматичність” військового постою виражалася в невідворотності і примусі 

для жителів краю розміщувати в своїх будинках військовослужбовців, що часто 

викликало зіткнення, серйозні конфлікти з “буйними” постояльцями.  

Виконання квартирної і ряду інших повинностей на користь військового 

відомства постійно створювало грунт для корупції і зловживань, які 

відображали прагнення населення краю всіма способами ухилитися від 

розміщення військових на квартирах міських і сільських обивателів, свідчили 

про тягар і незрівняльність натурального військового постою. 

Перший рекрутський набір У Правобережній україні був проведений 

1794 р. З моменту запровадження рекрутчини на його території набори 

проводилися з податного населення, до якого віднесли корінних мешканців – 

українських селян і міщан. Рекрутчина була не тимчасовою чи епізодичною 

повинністю, а носила системний характер, охоплювала все нові сфери 
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суспільного життя, відривала на 25 років або на все життя найбільш 

продуктивне чоловіче населення. Виконання рекрутської повинності впродовж 

більш як 80 років знекровлювало продуктивні сили Подільської губернії й тим 

самим вкрай негативно впливало на стан і розвиток її виробничої сфери. 

Поширення та виконання рекрутської повинності вже протягом перших кількох 

років викликало загострення не тільки економічного, але й морально-

психологічного стану в середовищі населення краю. А в подальшому зумовило 

постійне напруження, боязнь і страх усього населення. 

Рекрутська повинність  призводила до того, що потрібно було 

відправляти в солдати щонайменше на 25 років конкретних синів, братів, 

чоловіків, молодих працівників, зрештою, годувальників. Відтак у середовищі 

селян і міщан із самого початку виконання рекрутської повинності сприймали 

як остаточну втрату своїх рідних, близьких. Тому прощалися з бранцями, як 

назавжди, як із тими, хто помирав, проводжали зі сльозами та голосінням усією 

громадою. Попри використання військової сили, неабиякий вплив на населення 

краю мали і порядки, що існували в армії. Погрози поміщиків здати непокірних 

селян у солдати завжди були дієвим засобом впливу на них. Спосіб 

комплектування армії мав значний вплив на формування соціальної структури 

суспільства. Наявність у Росії чисельної армії, регулярне проведення чергових і 

позачергових наборів сприяли формуванню в країні військового стану, який 

являв собою окремий соціально-становий феномен, специфічну групу 

населення Російської імперії. Цей стан був важливою складовою російського 

суспільства, маючи при цьому окреме соціальне і правове становище, 

характерну поведінку і спосіб життя До середини ХІХ ст. такий військовий стан 

сформувався і на Правобережжі. 
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